

减负清单会不会掀开形式主义“舒适外衣”?



本报评论员 韩韫超

一些人尝到了走形式的做法在粉饰政绩中的“甜头”，不仅不愿意承认一些做法是形式主义，在不幸被定性后，依旧不舍得脱掉形式主义这件“舒适的外衣”。因为一旦脱掉，就意味着工作要出实力、打硬仗、有真绩，而非像先前一样虽重复琐碎、却轻车熟路地走过场、循套路、混日子。

基层形式主义问题存在多年，整治工作从未停止。日前，中共中央办公厅发出《关于解

量化文件和会议的总数，细化文件字数和会议规模，设立“无会周”“无会月”，不得把领导是否出席会议作为衡量对某项工作重视的依据；对审计、统计、巡视巡察、督查检查工作成果，实现数据互通、成果共享，最大限度减少重复性材料报送和报表填报；规定领导干部每年参与调研的最少天数，提倡蹲点式、解剖麻雀式调研和不打招呼、不要陪同的随机调研，坚决杜绝为迎接调研制作展板、装饰布置等现象，不悬挂欢迎横幅或用电子屏显示欢迎标语……据4月16日《人民日报》报道，为解决形式主义突出问题，为基层减负，各地近来出台了不少实招、硬招。

多年来形式主义之所以久治不绝、积重难返，根子在一些人扭曲的政绩观。进一步说，在于一些人尝到了走形式的做法在粉饰政绩中的“甜头”，不仅不愿意承认一些做法是形式主义，在不幸被定性后，依旧不舍得脱掉形式主义这件“舒适的外衣”。因为一旦脱掉，就意

味着工作要出实力、打硬仗、有真绩，而非像先前一样虽重复琐碎、却轻车熟路地走过场、循套路、混日子。

当各式各样的形式主义成为一种“惯性”，成为彰显“工作很忙、干活很多”的“最优路径”，一些人往往乐在其中，难以自拔。当一些人实际上根本没有心思、没有能力也没有勇气去干实事，去扎实解决工作中各种问题，热热闹闹走形式就成了最容易的选择。

目前来看，各地出台的解决形式主义突出问题、为基层减负的规定和做法大同小异，其成效如何还要观察一段时间。我们最不愿意看到的是，一些地方陷入为表态而表态、为落实而落实的窠臼，在具体措施设计上“照猫画

虎”，将严肃的破解形式主义、基层减负变成简单的见招拆招，甚至陷入“以形式主义反对形式主义”的怪圈——但愿这些只是杞人忧天。

当前治理形式主义为基层减负，关键是打破滋生畸形政绩观的现实土壤。各地要充分认识到治理形式主义的长期性和艰巨性，时刻绷紧反对形式主义这根弦，警惕随时可能的回潮，切实在全社会形成求真务实的良好风气。



扫描二维码
看工人日报“钟鼓声”评论。

“老幼同养”
难以为继，
真的是“水土不服”？

戴先任

“如果有机会，孩子和老人能为彼此带来什么？”好莱坞纪录片《现在完成时》的影片结尾，提出了上述问题。养老院遇上幼儿园，类似的模式在中国被称为“老幼同养”。业内人士表示，目前国内开展此种模式的机构只有三家，分别位于武汉、南京和贵阳，然而现实中都遭遇了水土不服。（见4月16日《新京报》）

前几年全国两会上，就有人大代表建议借鉴国外经验，在托老所附近设立幼儿园、托儿所，老人可以教孩子唱歌、给孩子讲故事，孩子则可以陪老人玩。其实国内早就有机构尝试老幼同养，但在推行中却步履维艰。目前国内开展老幼同养模式的三家机构，一家已经关停了养老院部分，只将幼儿园保留下来，另外两家也面临盈利困难的困境。

“幼儿园+养老院”的模式，在其他一些国家得到了较好的推广，因而在初引入国内时，也被一致看好。比如老人丰富的人生阅历有利于孩子的成长，可以实现代际间的文化传承，而孩子们的欢声笑语、天真无邪，也能给孤独的老人以安慰，带给老人更多快乐；通过互动，离退休的老人可以更好地重新发现自身价值，从而过得更充实，而孩子们除了从与老人们的互动中学到更多知识，也能更懂得尊老敬老。

本是一个能够兼顾“老吾老以及人之老”“幼吾幼以及人之幼”的良好社会治理模式，引入国内后却“水土不服”，背后原因不少——比如照料老年人和照顾孩子不一样，机构难以找到在两方面都能应对自如的全能人才；比如生老病死是自然规律，老人面临死亡是正常之事，而中国孩子的生命教育相对缺乏，让他们直面老人的死亡可能会给他们内心带来伤害；国内老幼同养的推进工作也不成功，比如在国外，老幼同养已经发展到实验治疗老人疾病的阶段，但在中国，还在试探这两者能否结合，连起步都很困难。而欠缺政府的支持也是老幼同养难以推行下去的重要原因。

老幼同养是一种现代化养老育儿的服务方式，能够在养老与育儿这两方面都起到积极作用。要做到真正的老幼同养，靠民间机构的单打独斗很难成功，政府部门有必要担起更多责任，进行必要的扶持。进而言之，对一些有助于社会善治、有利于民生的创新模式，政府部门应积极促成创新模式的推广，提升公共服务能力。



防不胜防

据多家媒体报道，近日，陕西西安的高先生在妻子住院输液时，无意中发现所输液体的药品有效期只到2019年1月，而当时其妻子体内的真菌值已经超标。此事迅速在网上引发众多网友关注。事后涉事院长停职、分管副院长免职；其余8人正在按照相关规定严肃追责。

我国药品管理法明确规定未标明有效期或者更改有效期的，不注明或者更改生产批号的，超过有效期的药品，均要按劣质药论处；相关护理制度也要求医护人员在用药时，应对患者信息和药名剂量、浓度、时间、用法等进行严格核对，这些该是医院和医务工作者最基本的职业常识和工作准则。但愿此事只是个案，而所有医院都应该从中吸取教训，加强药品管理，医务工作者也要多些细致，别让脆弱的医患关系雪上加霜。

赵春青/图 韩韫超/文



车位被占就可以打人？

陈广江

“我是××”就可以用不合法的方式解决个人纠纷，这样的潜规则在现实中依旧有一定市场。“搞一次特殊，玷污一次形象；耍一次特权，失去一片人心”。

据中新社报道，4月13日晚，广西南宁市民李某把车停在一个空闲车位后上楼拿行李，下楼后因占用了他人车位而跟人发生争

执，最终李某被车位主人、一个自称“公安局长”的路虎车主暴打。4月16日，南宁市公安局江南分局官方微博发布通报称，路虎车主朱某是马山县公安局政委，事发时工作在家。目前，朱某已被停职处理。

占用他人车位且不留联系方式，如此做法确实不妥，然而事件中的路虎车主将占自己车位的车主一顿胖揍，还自称“公安局长”，拒绝服从民警安排，其潜在逻辑是：车位是我买的，谁挡我的车谁就该打。

据报道，这位县公安局长政委因停车问题打人并非首次，还自认为“打得对”，实在令人错愕。

此事的发生，根在一些人的特权意识。此事之所以引发当地广泛关注，造成恶劣影响，恰恰是因为朱某表现出的特权意识深深刺痛了社会的敏感神经。“我是××”就可以用不合法的方式解决个人纠纷，这样的潜规则在现实中依旧有一定市场。

“搞一次特殊，玷污一次形象；耍一次特权，失去一片人心”。普通百姓对公平公正的认知往往始于身边的小事。随着全面依法治国向纵深推进，整个社会的法治意识大幅提升，少数人身上残存的特权观念格外刺目，必须坚决予以摒弃。

丰碑永镌赤子心

——记长期坚持为抗日英烈树碑立传的退役军人金春燮

退役军人风采录

新华社记者 梅常伟

没有哪条规定明确，也没有哪个部门要求，哪些事应该由金春燮来做。相反，他有更多拒绝的理由：缺钱、缺人、缺资料、身体不好……

实际上，金春燮却是放着清闲日子不过，主动担起为抗日英烈树碑立传的工作，一干就是十几年。

2005年，金春燮退休，担任吉林省汪清县关心下一代工作委员会主任。

汪清县地处长白山麓，隶属于吉林省延边朝鲜族自治州。抗日战争期间，这个县是延边地区最大的战场，境内曾发生过105场战斗，有抗日烈士墓地和抗联遗址177处，600多名抗日将士长眠于此。

但就是在这片烈士鲜血浸染过的土地

上，金春燮发现，很多孩子不了解那段历史，不知道那些英雄。“不能让历史在我们这一代湮没、断档。”

抗战遗址要保护，英烈墓地要修缮，英雄事迹要整理，金春燮一缺人手，二少经费。那段日子，抗日英烈的足迹走在哪里，他就追寻到哪里。有些地方不通车，他就走着去；钱不够了，他就一个单位接一个单位、一家企业接一家企业去筹集。

每当有人提供帮助或慷慨解囊，金春燮都会说同样的话：“我替牺牲在这片土地上的600多位烈士谢谢你们！”

被敌人残忍杀害的中共汪清县委书记金相和、以自杀表达和平意愿并给游击队留下大量子弹的日本共产党员伊田助男……金春燮带着同事们费尽波折，搜集整理出一个又一个散落民间、口耳相传的英雄故事。

2010年初，金春燮意外感染丙型肝炎。病情来得猛，再加上药物副作用，他吃不下饭，浑身发痒，还大把大把地掉头发。而那段时间，恰恰是童长荣烈士陵园施工最紧张的

时候。

童长荣曾任中共东满特委书记，牺牲时年仅27岁。一度，因为年久失修，他的墓地长满荒草，只有一块小木牌可供辨认。重修童长荣烈士墓，成为金春燮心上的头等大事。不管大家怎么劝，他都不同意休息，每天照常出现在工地上。

一年多后，陵园如期竣工，金春燮却因为病累交加，瘦了20多斤。一位曾参加抗美援朝战争的老兵听说了金春燮的故事，备受感动，先后捐出4万多元。

10多年来，金春燮先后编纂《战斗在白山黑水》《汪清英烈传》等40多本资料书籍和小册子，组织拍摄多部电视宣传片、传记片，还创办了吉林省首个县级运营的“英烈网”。

“纪念碑立起来了，史料整理出来了，网站建起来了，抗战精神也就立了起来。”金春燮说，这些年虽然辛苦，但能为英雄树碑立传，一辈子值了。

（新华社北京4月17日电）

（上接第1版）

在马培清家院子，习近平同村民代表、基层干部、扶贫干部、乡村医生等围坐在一起，摆政策、聊变化，谋发展。大家你一言我一语，争相发言，气氛热烈。习近平对乡亲们说，脱贫攻坚是我心里最牵挂的一件大事。这次我专程来看望乡亲们，就是想实地了解“两不愁三保障”是不是真落地，还有哪些问题。小康不小康，关键看老乡，关键看脱贫攻坚工作做得怎么样。全面小康路上一个也不能少。发展才是社会主义，发展必须致力于共同富裕。国家越发展，越要把贫困群众基本生活保障好。各级党委和政府要把“两不愁三保障”各项措施落实到村、到户、到人。要加强对乡村两级基层党组织建设，更好发挥在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用，提高党在基层的治理能力和服务群众能力。党员干部要到脱贫攻坚的一线、到带领群众脱贫致富的火热实践中历练、经受考验，磨练党性，增进群众感情，增强做好工作的本领。习近平强调，幸福是奋斗出来的。党的各项惠民政策要落实好，乡亲们要一起奋斗，努力向前奔跑，争取早日脱贫致富奔小康。

离开村子时，村民们聚集在村头，高声向总书记问好。习近平同大家亲切握手，祝乡亲们生活越来越幸福。

16日下午，习近平在重庆主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会。

座谈会上，广西、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃、新疆等地党委书记作书面汇报，重庆市石柱土家族自治县县委书记蹇泽西，奉节县平安乡党委书记邹远珍，城口县周溪乡凉风村党支部书记伍东，教育部、住房和城乡建设部、水利部、国家卫生健康委、国家医疗保障局等部门主要负责同志，中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华先后发言。

习近平指出，要加大对深度贫困地区脱贫攻坚力度，强化举措、狠抓落实。

习近平强调，脱贫攻坚主要政策要继续执行，做到摘帽不摘责任、扶贫工作站不能撤，做到摘帽不摘帮扶。要把防止返贫放在重要位置，做到摘帽不摘监管。要保持政策稳定性、连续性。

习近平指出，要把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程，强化作风建设，完善和落实抓党建促脱贫的体制机制，发挥基层党组织带领群众脱贫致富的战斗堡垒作用，深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，把基层减负各项决策落到实处。对奋战在脱贫攻坚一线的同志要关心他们的生活、健康、安全，对牺牲干部的家属要及时给予抚恤、长期帮扶慰问。对在基层一线干出成绩、群众欢迎的干部，要注意培养使用。对那些艰苦困难、敷衍了事、弄虚作假的扶贫干部，要加强教育管理，该撤换的要及时撤换，该问责的要坚决问责。

17日上午，习近平听取了重庆市市委和市政府工作汇报，对重庆各项工作取得的成绩给予肯定，希望重庆全面落实党中央决策部署，牢牢把握稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定工作，持续营造风清气正的政治生态，更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局，努力在推进新时代

西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建“一带一路”中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用。

习近平强调，党中央通过了《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》。这是党中央从全局出发作出的重大决策部署，对决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重大而深远的意义。重庆要抓好贯彻落实，在推进西部大开发形成新格局中展现新作为、实现新突破。要坚定不移推动高质量发展，扭住深化供给侧结构性改革这条主线，把制造业高质量发展放到更加突出的位置，加快构建市场竞争力强、可持续的现代产业体系。

习近平指出，脱贫既要看数量，更要看质量。要把贫困退出关，严格执行退出的标准和程序，确保脱真贫、真脱贫。要把防止返贫摆在重要位置，适时组织对脱贫人口开展“回头看”。要探索建立稳定脱贫长效机制，强化产业扶贫，组织消费扶贫，加大培训力度，促进转移就业，让贫困群众有稳定的岗位。要做好易地扶贫搬迁后续帮扶。要加强扶貧扶志相结合，让脱贫具有可持续的内生动力。

习近平强调，贫困县摘帽后，要继续完成剩余贫困人口脱贫任务，实现已脱贫人口的稳定脱贫。贫困县党政正职要保持稳定，做到摘帽不摘责任。脱贫攻坚主要政策要继续执行，做到摘帽不摘帮扶。要把防止返贫放在重要位置，做到摘帽不摘监管。要保持政策稳定性、连续性。

习近平指出，要把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程，强化作风建设，完善和落实抓党建促脱贫的体制机制，发挥基层党组织带领群众脱贫致富的战斗堡垒作用，深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，把基层减负各项决策落到实处。对奋战在脱贫攻坚一线的同志要关心他们的生活、健康、安全，对牺牲干部的家属要及时给予抚恤、长期帮扶慰问。对在基层一线干出成绩、群众欢迎的干部，要注意培养使用。对那些艰苦困难、敷衍了事、弄虚作假的扶贫干部，要加强教育管理，该撤换的要及时撤换，该问责的要坚决问责。

习近平强调，脱贫攻坚主要政策要继续执行，做到摘帽不摘责任、扶贫工作站不能撤，做到摘帽不摘帮扶。要把防止返贫放在重要位置，做到摘帽不摘监管。要保持政策稳定性、连续性。

习近平指出，要把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程，强化作风建设，完善和落实抓党建促脱贫的体制机制，发挥基层党组织带领群众脱贫致富的战斗堡垒作用，深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，把基层减负各项决策落到实处。对奋战在脱贫攻坚一线的同志要关心他们的生活、健康、安全，对牺牲干部的家属要及时给予抚恤、长期帮扶慰问。对在基层一线干出成绩、群众欢迎的干部，要注意培养使用。对那些艰苦困难、敷衍了事、弄虚作假的扶贫干部，要加强教育管理，该撤换的要及时撤换，该问责的要坚决问责。

习近平强调，脱贫攻坚主要政策要继续执行，做到摘帽不摘责任、扶贫工作站不能撤，做到摘帽不摘帮扶。要把防止返贫放在重要位置，做到摘帽不摘监管。要保持政策稳定性、连续性。

习近平指出，要把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程，强化作风建设，完善和落实抓党建促脱贫的体制机制，发挥基层党组织带领群众脱贫致富的战斗堡垒作用，深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，把基层减负各项决策落到实处。对奋战在脱贫攻坚一线的同志要关心他们的生活、健康、安全，对牺牲干部的家属要及时给予抚恤、长期帮扶慰问。对在基层一线干出成绩、群众欢迎的干部，要注意培养使用。对那些艰苦困难、敷衍了事、弄虚作假的扶贫干部，要加强教育管理，该撤换的要及时撤换，该问责的要坚决问责。

习近平强调，脱贫攻坚主要政策要继续执行，做到摘帽不摘责任、扶贫工作站不能撤，做到摘帽不摘帮扶。要把防止返贫放在重要位置，做到摘帽不摘监管。要保持政策稳定性、连续性。

习近平指出，要把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程，强化作风建设，完善和落实抓党建促脱贫的体制机制，发挥基层党组织带领群众脱贫致富的战斗堡垒作用，深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，把基层减负各项决策落到实处。对奋战在脱贫攻坚一线的同志要关心他们的生活、健康、安全，对牺牲干部的家属要及时给予抚恤、长期帮扶慰问。对在基层一线干出成绩、群众欢迎的干部，要注意培养使用。对那些艰苦困难、敷衍了事、弄虚作假的扶贫干部，要加强教育管理，该撤换的要及时撤换，该问责的要坚决问责。

习近平强调，脱贫攻坚主要政策要继续执行，做到摘帽不摘责任、扶贫工作站不能撤，做到摘帽不摘帮扶。要把防止返贫放在重要位置，做到摘帽不摘监管。要保持政策稳定性、连续性。

习近平指出，要把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程，强化作风建设，完善和落实抓党建促脱贫的体制机制，发挥基层党组织带领群众脱贫致富的战斗堡垒作用，深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，把基层减负各项决策落到实处。对奋战在脱贫攻坚一线的同志要关心他们的生活、健康、安全，对牺牲干部的家属要及时给予抚恤、长期帮扶慰问。对在基层一线干出成绩、群众欢迎的干部，要注意培养使用。对那些艰苦困难、敷衍了事、弄虚作假的扶贫干部，要加强教育管理，该撤换的要及时撤换，该问责的要坚决问责。

习近平强调，脱贫攻坚主要政策要继续执行，做到摘帽不摘责任、扶贫工作站不能撤，做到摘帽不摘帮扶。要把防止返贫放在重要位置，做到摘帽不摘监管。要保持政策稳定性、连续性。

习近平指出，要把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程，强化作风建设，完善和落实抓党建促脱贫的体制机制，发挥基层党组织带领群众脱贫致富的战斗堡垒作用，深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，把基层减负各项决策落到实处。对奋战在脱贫攻坚一线的同志要关心他们的生活、健康、安全，对牺牲干部的家属要及时给予抚恤、长期帮扶慰问。对在基层一线干出成绩、群众欢迎的干部，要注意培养使用。对那些艰苦困难、敷衍了事、弄虚作假的扶贫干部，要加强教育管理，该撤换的要及时撤换，该问责的要坚决问责。

习近平强调，脱贫攻坚主要政策要继续执行，做到摘帽不摘责任、扶贫工作站不能撤，做到摘帽不摘帮扶。要把防止返贫放在重要位置，做到摘帽不摘监管。要保持政策稳定性、连续性。

习近平指出，要把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程，强化作风建设，完善和落实抓党建促脱贫的体制机制，发挥基层党组织带领群众脱贫致富的战斗堡垒作用，深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，把基层减负各项决策落到实处。对奋战在脱贫攻坚一线的同志要关心他们的生活、健康、安全，对牺牲干部的家属要及时给予抚恤、长期帮扶慰问。对在基层一线干出成绩、群众欢迎的干部，要注意培养使用